

给职工提供宣泄感情、舒缓压力的平台,让职工记录难忘时刻、定格人生美好——

“温情时刻”,那份温情的讲述与呵护

阅读提示

有人滞留老家,有人工区隔离,有人负重前行……在防疫的最困难时刻,这家企业在新媒体平台开设专栏,让分散在天南地北的职工隔空讲述自己的心路历程,让大家在“温情时刻”的诉说中,相互启发,互动交流,温情呵护,共同支撑,走出一条自我纾压、自我教育的新路。



这一生的浪漫和宠溺,也要留给妈妈一份。



负重前行的脚步是如此坚定。

本报通讯员 陈望安 原双见
本报记者 兰海燕

5月13日,在南阳工务段的新媒体平台,第40期“温情时刻”专栏,推出桐柏线路车间职工张保龙的“最新发布”,车间小院林木青青,鲜花盛开的照片,配着“最是灵魂沉醉处,小路弯弯叶葱葱”的自创诗。他说,车间工区已解除封闭管理,工友们可以返岗复工、回家探亲了,“你看,夏天来了,这片月季开得多好!”

有人滞留老家,有人工区隔离,有人负重前行……在疫情带来的最困难时刻,中国铁路郑州局集团公司南阳工务段在新媒体平台,推出“温情时刻”“防疫心声”“战役故事”等专栏,让职工们在平台上讲述自己的故事,进行真情互动。

讲述——

“一个人高兴的时候,是可以有泪的”

故事一:特别的生日宴

3月14日,“温情时刻”推出检查监控车间探伤一班职工王天赐的“温情留言”:一幅在农家小院给母亲过生日的照片,一句“这一生的浪漫和宠溺,也要留给妈妈一份”的小诗。

王天赐是南阳市方城县辛庄村人,2018年11月入路。春节前返乡不久,就遇到封村。不能走亲访友,不能返回工区,他说,那段时间“心情烦躁,不停地在小院走来走去”。

一向不爱说话的妈妈提醒他,疫情或许不会短期结束,不如冷静下来做点什么。得知村里招募志愿者,他主动到卡点参加志愿活动,也在风雪中和村民拉近了感情,舒缓了内心的焦虑。

这一天,是母亲的生日。为了给妈妈一个惊喜,他一大早就开始筹划。此时疫情到了最吃劲的时候,买不到蛋糕,他就自己动手,利用现有食材,给妈妈做一顿特别的生日宴。当生日歌旋律在小院响起时,他突然发现,妈妈的眼角闪着泪光。

“其实,普通人的幸福就很简单。不管身处何方,只要你有一颗爱心,努力做自己喜欢的事情。”王天赐明白,这一刻,将铭记终生,温暖一生。

故事二:“隔离日记”

荒野、远山、黛青色的天空。这幅照片下,是“本欲寄语眼前月,无奈天色已微明”的诗句。这是95后武汉女孩谢宣,发在第24期“温情时刻”中的故事。

“突然‘武汉加油’四个大字霸屏,我内心的激情瞬间点燃。等她好了,会依旧美丽,依旧繁华!”桐柏线路车间检巡工区线路工谢宣在“隔离日记”里这样写道。

1月16日,腊月二十二。主动要求春节值班的谢宣从武汉结束休假返回工区。随着疫情发展,她意识到了情况紧急,并开始在单身宿舍自我隔离。

“1月23日,武汉关闭,我感到前所未有的恐慌。”她写道:“窗外的操场上有个小男孩在踢球,口罩遮住了大半个脸,奔跑时口罩把眼睛挡住了,结果摔了一跤。小男孩生气地把口罩摘下来,扔到一边,站在不远处的奶奶立即让他戴上。小男孩哭了。”

“我掰着指头算了又算,还有三天就可解除隔离了,谁知,体温突然上升到37.6℃,我快崩溃了。”虽是虚惊一场,但谢宣深深感到了工友之情:“他们把最可口的饭菜送到宿舍门口,每次看到自己喜欢的家乡饭菜,就有一种回到家里感觉。”

她在希望中等待,在等待中希望。4月8日离汉通道解封,工友们与谢宣话别。望着一双双熟悉的眼睛,她饱含热泪踏上回家探亲的路。

“原来,一个人高兴的时候,是可以有泪的。”她说。

故事三:负重前行的脚步

在“温情时刻”第16期,刊发了一幅照片:一个职工正肩扛一块水泥板,穿过桥梁,迈向远方。照片下,是一句“负重前行的脚步是如此坚定”。

他是南阳西桥梁车间华店维修工区工长唐应蛟。3月18日,唐应蛟更换宁西线上行桥损坏的步行板。桥有近8米高,桥下是湍急的河水,桥两侧的路基坡度大,步行板只能通过人扛才能达到桥面。这位年近五旬的汉子,屏住呼吸,把40多公斤重的步行板在空中划了一道弧线,稳稳地扛在了肩上。

此时,新入路的职工牛玉征在惊叹的瞬间,迅速拿出手机,拍下了这张画面。

这个春节,唐应蛟在工区值守,一直没能回家。封闭管理,车辆停驶,他们徒步检查桥梁设备10座,处理设备隐患20多处,步行里程达300多公里。一同经历了这些,牛玉征说,现在终于明白,他们才最值得我崇拜。

守望——

叩开职工心扉,温暖职工心灵

翻阅一期期的“温情时刻”“防疫心声”“战役故事”专栏,困守在家的95后女孩李梦真在激动着、思考着。

3月19日,是她返岗复工的日子。作为内乡线路车间第一批换岗人员,能替换长期坚守在岗的同事,她既欣慰又感慨,“我应该

发挥自己绘画的特长,为他们记录,为防控尽一份心。”由此,五幅漫画在她的笔下绘出:

第一幅画中,身穿橘黄色的现场防护员和穿黄马褂的线路检查人员在站台迎接列车,其中一人手提轨距尺。这是“安全”主题,也是“线路工”的标签;第二幅画的主题是“坚守”,是钢轨“探伤工”的标签……

3月24日,是桐柏线路车间第一批职工换岗的日子。车间党支部书记张保龙说,车间有一名青年返岗职工,看了王天赐给母亲过生日的图文后,主动跟父母打电话道歉。原来,宅家的日子,他心情烦躁,为小事还跟父母吵架。这个青工说,“从这里,我找到了心灵的慰藉,也学会了成长”。

记者了解到,南阳工务段有1800多名职工,分布在宁西、焦柳铁路沿线上百个车间工区。疫情期间封闭管理,职工有家不能回,放心不下老人孩子,加之春运安全压力大、人手少,面临各种心理压力。而困守在家无法返岗的职工也常常会急躁、焦虑。

如何及时纾解职工的心理压力,保持队伍和谐稳定,这成为段党委迫切需要解决的问题。而微信公众号“温情时刻”等栏目,则可以跨地域传播,在特殊时期架起平台,让职工在温情讲述和互动中,收获信心,憧憬美好。

基于此,3月14日,他们推出了第一期“温情时刻”,立即受到职工尤其是青年人的喜爱,连一向不在朋友圈找存在感的职工,也在悄悄转发点赞。

南阳工务段党委书记陈华说,通过在新媒体开设专栏,让大家在“温情时刻”的诉说中,相互启发,互动交流,温情呵护,共同支撑,走出一条自我纾压、自我教育的新路,这也是在特殊时期探索的一条思想政治工作的新路径。

G 心路

读者来问

您好,我是国企的一名老职工,虽然收入不高,但稳定,有归属感。我一直希望孩子也能在这种单位稳当地工作、生活。我女儿即将大学毕业,受疫情影响,今年就业形势很严峻,有一家企业给她发了offer,可是她总说不是自己心仪的,没兴趣,不想去。

特殊时期,我觉得有份工作就不错,应该先干着。可是女儿执意要等自己喜欢的公司,绝不勉强。我们俩经常发生“战争”,谁也说服不了谁,整个家的气氛都不好了,您说我该怎么办呢?

甘肃 赵铭

专家心解

赵铭您好:

您的心情我非常理解,因为大学生就业难是今年的热点问题。从数据上看,2020届高校毕业生874万人,同比增加40万人,毕业生人数再创历史新高。受新冠肺炎疫情、经济下行压力等多种因素叠加影响,今年就业形势愈加复杂严峻。

国家也正在积极想办法替毕业生排忧解难。教育部已经表态,将会同有关部门重点在升学扩招、渠道开拓、就业服务、加强指导、支持湖北等五方面推动高校毕业生就业工作,办法总比困难多。

您家出现的冲突并不是个例。一项调查显示,超过八成青年坦言自己与父母就业观存在差异。青年人找工作最看重与专业和兴趣的匹配程度,接下来依次是行业前景、所在城市的发展水平、薪酬福利等,而父母大都先看重工作的稳定性,接下来依次是职业声望和社会地位、薪酬福利、行业前景等。

正所谓关心则乱,家长在与孩子沟通的时候,既要讲究方式方法,又要注意措辞言语,关键的是不能过于将个人想法强加给孩子,要放手让他们自己成长。对待孩子就业要有更多的宽容,勇于打破传统观念,适应新的就业形势,给年轻人创造更加广阔的就业氛围。

难,是无法回避的现实。但是要相信,能在青年时期迎接困难挑战,是人生难得的历练。年轻时吃过的每一点苦,都会成为日后成长的资本。

对于大学生自身来说,应该树立正确的择业观,国家鼓励年轻人到祖国最需要的地方和基层一线建功立业,培育弘扬奋斗精神、劳动精神、工匠精神,主动提升就业能力。

对于一些暂无着落的毕业生,调整就业心态很有必要,原来期望较高的,不妨略做调低。先解决自食其力的问题,先保生存再谋发展,人生有的是拼搏机会。眼光既要长远,也要谨防过度的完美主义让自己陷入高不成低不就的怪圈中。

条条大路通罗马,成才的路不止一条,希望你们早日恢复和谐快乐的氛围!

企业文化专家 王谦修(岳瑛整理)

漫步“云”端 书香暖心

北京互联网企业读书提素

本报记者 尹晓燕

春光相伴读好书,在第25个“世界读书日”之际,北京互联网企业党组织开展阅读主题活动,开启“云端”模式,利用公司内部平台、远程办公软件开展读书交流活动,用更贴合年轻人的产品,增强活动效果。

活动中,小米党委以党支部为单位在内部平台进行好书推荐评比,访问量超10万人;房天下党委上线“晒出你的阅读时光”活动,访问量超3.7万次;快手组织“7天硬核读书打卡”活动,63.5%党员全程打卡;网易传媒党委邀请畅销书作家进行线上分享。

为了培育书籍亲近感,让更多员工参与读书活动,企业组织利用党群活动中心、党员服务站、公共办公区等地设置读书角,采购优质图书,营造沉浸式阅读氛围。百度党委向各支部提供专项经费,建立读书角;一下科技党委将党委图书室升级为公司图书角,让更多员工了解党的历史和理论;知乎党委利用工区进门位置设置图书角,方便员工取书;陌陌党委推动“小陌图书馆”上线。

互联网的发展正在重塑阅读的生态,为了进一步推动全民阅读终身学习的社会新风,互联网企业党组织将党建活动与企业业务融合,利用平台优势,策划组织线上活动,唤醒更多网民阅读热情。优酷党委推动平台联合16位人气作家发起“文学的日常”直播接力读书10小时活动,786.9万人围观直播;梨视频党委联合业务部门制作发布视频专辑“读书这么好的事”,点击量超200万;探探党委在App内发起“世界读书日邀你一起来读书”活动,以社交驱动阅读;知乎党委联合人民网发起站内提问“你的书架长什么样?有哪些‘独家珍藏’的书?”引导用户晒书分享阅读故事;凤凰网党委推动平台联合知名出版社为读者赠书;陌陌党委联合业务部门对近万名网友进行抽样调查发布《2020网民阅读报告》,勾勒网民阅读图像。

在做好企业内部党建工作的同时,企业党组织引导企业积极承担社会责任,推进智力扶贫,让偏远地区的儿童在阅读中收获精神财富,提升乡村教育质量。

实施“一人一登记一档案”管控

国企海外战“疫”胜在细节

本报讯 在卡塔尔2022年足球世界杯配套项目——绿洲酒店项目施工现场,吊车等大型设备机器轰鸣着,运输车辆往来穿梭,焊接声、切割声、锤打声此起彼伏……中铁十八局项目施工人员戴着口罩紧张有序地忙碌着。

为做好企业内部党建工作的同时,企业党组织引导企业积极承担社会责任,推进智力扶贫,让偏远地区的儿童在阅读中收获精神财富,提升乡村教育质量。

为做好“外防输入、内防扩散”,项目部专门制订《疫情防控应急方案》,严控中外籍员工出入境管理,严控办公施工区域出入管理。项目部实施“一人一登记一档案”管控,员工每天上班,均需进行“健康扫码或健康打卡”及“测温合格”后,才可进入岗位。

量体温、全身喷雾消杀、每日健康打卡登记“报平安”,是所有施工人员的标准动作。施工现场采取封闭式管理,同时优化施工工序,分批次安排施工人员轮流错峰施工。“防疫应急小组”成员、女职工李娜每天到施工现场进行巡查,并用流利的英语给一线外籍员工传授中国防疫经验。在口罩的分发上,项目部“细节至上”。“我们在口罩管理上,要求员工用旧口罩换新口罩,一来防止随意乱扔旧口罩,二来防止出现留存新口罩、自己仍用旧口罩等增加感染风险的可能。”项目经理杨国辉说。

(伍振李巍)



G 瞬间

“健康守门人”:您的健康我守护

今年57岁的黄日雷是广西天等县龙茗镇益山村的乡村医生,也是当地村民的签约家庭医生。家庭医生主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务,被称为群众的“健康守门人”。

自2016年以来,广西在总结乡村医生签约服务试点经验的基础上,全面推开乡村医生签约服务,针对患有高血压、糖尿病等多种慢性病的贫困人口,做实做细家庭医生签约服务,提供健康教育处方和健康指导。目前广西贫困人口家庭医生签约服务基本实现应签尽签,贫困群众在家门口就能享受到相应的医疗卫生服务,健康扶贫取得阶段性成效。

新华社记者周华 曹祎铭 摄

去年以来,陕西宝鸡先后发现问题线索742件、处分697人,点名道姓通报扶贫领域违纪违法人员264名

铁腕执纪护航脱贫攻坚

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 张华刚

凤县河口镇石鸭子村原党支部书记兼扶贫互助资金协会理事长刘建有以集体会议决议的方式,违规拆借挪用扶贫互助资金6.6万元用于村委会房屋改建,受到严重警告处分;岐山县蒲村镇令家村村委会原主任令宏哲在该村贫困户合作医疗款退费和27户群众独生子女保健费后,私自扣留未及时发放到位,前任村委会主任后未及时交清账目,受到撤销党内职务处分……

这是陕西省宝鸡市持续深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理的一个缩影。去年以来,宝鸡市纪委监委以强有力的监督执纪问责,为打赢脱贫攻坚战提供坚强纪律保障,先后发现问题线索742件、处分697人,点名道姓通报曝光扶贫领域违纪违法人员264名。

在持续加强日常监督的基础上,宝鸡市各级纪检监察机关紧盯产业扶贫、移民搬迁等政策落实和扶贫领域优亲厚友、贪污挪用等问题,精准靶向施策,严肃执纪问责。

去年以来,市纪委监委先后组织13个督导检查组5轮次对县区和重点职能部门开展拉网式排查,对近4年扶贫领域信访举报办理情况进行“回头看”,检查财政、农业等系统近三年扶贫资金管理使用情况,发现移交县区工作进展,对扶贫领域腐败和作风问题查处连续两个月为零的县区先后3次约谈县区委书记、纪委书记6人次,逐级推动责任落实;加强与扶贫主管部门和审计、财政、发改、民政、农业等相关职能部门的协调联动,建立联席会议制度,健全问题线索排查移送工作机制,联合开展专项督查4次,督促移送扶贫领域问题线索22条。

对扶贫领域问题线索,由信访室一个平台受理、专门台账管理,党风室、监督检查室重点挂牌督办、逐件审核销号,共排查问题线索612件,办结530件。市县两级纪委监委坚持对上级交办的扶贫领域腐败和作风问题线索优先办理,提级办理,立案查处中央脱贫攻坚巡视移交问题线索13件、处分46人;坚持对严重损害群众利益的行

为一律顶格处理、直查直办,重点查处了渭滨区残联原理事长王升义利用扶贫项目等名义套取国家资金谋取私利、陇县曹家湾镇流渠村党支部书记张青贤和原村委会主任李文定等人违规截留私分产业扶贫资金、陈仓区坪头镇庙沟村村委会原主任罗继峰挪用扶贫互助资金等问题121件、移送司法11人。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年,针对基层在助力脱贫攻坚中可能出现的松劲、畏难情绪,宝鸡市纪委监委坚持统筹统筹疫情防控与脱贫攻坚监督执纪两手抓,对各县区纪委监委和各派驻机构助力脱贫攻坚工作成效实行月排名、季通报、半年点评、年终考核;与扶贫、财政、卫生等职能部门互通数据、共享信息,为精准监督扶贫工作插上科技翅膀;推行镇街协作办案、部门联组督查、上级派员领办等工作模式,盘活现有资源,提高监督质效。